



陈伟在海宁市宣讲党的二十届四中全会精神并调研演艺经济培育发展工作时强调

放大“文化+”效应 加快打造消费增长新引擎

■记者 潘琳娟

本报讯 昨天下午,市委书记陈伟在海宁宣讲党的二十届四中全会精神并调研演艺经济培育发展工作。他强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,按照省委部署要求,树立“全市一盘棋”思想,强化系统集成、资源整合、力量统筹,进一步放大“文化+”效应,加快打造消费增长新引擎。市委常委、秘书长沈雨祥参加调研。

丰富多样的产品供给,是发展演艺经济的基础和支撑。浙江壹歌文化传媒有限公司专注于音乐制作与版权管理,发行了许多脍炙人口的原

创歌曲。陈伟考察专业录音棚,观摩AI歌曲制作,听取企业发展、音乐制作、版权变现等情况介绍,充分肯定了企业以音乐演出牵引带动周边街区“人气足、店铺旺、楼宇兴”。他鼓励企业用足用好制作人、歌手等优质资源,聚焦“文旅旅体”融合协同,不断创新跨界形式、拓展音乐版图,为全市文化产业注入更多活力。

依托城市深厚的文化底蕴,“演艺+文旅”正催生出各具特色的新业态新形式。陈伟来到南关厢历史文化街区,考察海宁皮影戏演艺中心,观摩皮影制作、剧目演出,了解国家级非遗的保护传承、创新发展情况。海宁皮影艺术团是该演艺中心的运营团队,每年开展演出2000余场次,观众超10

万人次。陈伟指出,海宁皮影戏等非遗瑰宝,承载着历史记忆,形成了鲜明标识。要在“保护第一、传承优先”的基础上,推进创造性转化、创新性发展,以更富时代气息、更加喜闻乐见的表达方式,打造更多爆款作品,更好实现“活起来”“火起来”。

演艺经济的蓬勃发展,离不开专业“操盘手”的策划运作。海宁火风鼎文化传媒有限公司是国内大型演唱会投资运营领军企业。“独立音乐人如何演出?”“对嘉兴发展演艺经济有什么建议?”陈伟考察演出场所,询问了解企业经营、市场开拓、演唱会筹办等情况,对企业丰富的资源、成熟的经验表示赞赏。他指出,大型演唱会能够带动文旅消费、

提升城市活力,要优化政策保障,精准支持、高效服务,重点扶持培育有实力、有特色的演艺龙头企业,力争把更多精彩演出引进来,留下来。

陈伟强调,党的二十届四中全会提出“激发全民族文化创新创造活力,繁荣发展社会主义文化”,这为我们加快发展文化产业、培育发展演艺经济指明了方向、提供了遵循。要创新产品供给,深挖文化资源、结合市场需求,推出更多受欢迎的演艺活动,灵活嵌入“小而美”的演艺空间,让好演出接连不断、触手可及。要激发消费潜能,强化龙头企业引领、产业集聚、文化融合、区域协同,畅通“吃住行游购娱”全链条消费场景,让“演艺+”赋能经济高质量发展。

市区快速路闭环实现关键一“转” 3.2万吨“巨无霸”,毫米级对接

■记者 朱葭苇 摄影 记者 赵颖硕
通讯员 王蕾 王康 蒋雯霞

11月末的嘉兴街头,寒意侵骨,但位于市区鸣羊路附近的快速路环线三期二阶段涉铁段施工现场,却是一片炽热。在光束灯的映射下,一座长280米、重3.2万吨的斜拉桥静静矗立,中央高71米的桥塔线条纤细挺拔,形似“小蛮腰”般勾勒出利益弧线。

中铁二十四局嘉兴快速路环线三期二阶段涉铁段项目经理刘勇军又一次抬手看表——现在是11月25日22时,再过2个小时,这座与沪昆铁路平行的斜拉桥桥梁将上演“空中转体”。转体单边悬臂长度130米、总重约3.2万吨的梁体,将顺时针旋转36度,与对岸预制梁段实现毫米级对接,最终横跨于沪昆铁路上方。

“相关数据显示,这是上海铁路



有多大?

刘振宇给出了2组数据——主桥主塔高度71米,相当于20多层楼高,转体重量约3.2万吨,相当于2万多辆小汽车的重量;建成后需斜跨于沪昆铁路之上,跨越2条正线、5条到发线共7股道铁路,而每天有

200多对列车从此经过。

在繁忙的铁路上建高架桥,历来都是工程上的大挑战。项目部反复推演:如果采用常规方法,直接在铁路上方施工,只能利用每天2至4个小时的夜间“天窗期”,建桥需要3至5年的时间,嘉兴人等不起!

面对困境,项目部联合设计团队历经数十次论证,最终拿出了“先建后转”的创新方案:先在铁路侧方的安全区域完成桥梁“异位浇筑”,再借助转体系统,利用铁路封锁的“天窗期”进行一次性顺时针平转。好在每个桥梁主体结构施工仅用时一年半,既最大限度地减少了对铁路运营的干扰,又从源头上规避了高空作业的安全风险,堪称效率与安全的双重突破。

(下转2版) 扫一扫 看视频

创新指数达181.4,持续领跑县(市)队列 嘉善县域创新指数首进全省前三

■记者 王一堡 通讯员 刘天志

本报讯 近日,省统计局、省科技厅联合印发《2024年度浙江省县(市、区)科技进步统计监测报告》。报告显示,嘉善县创新指数达181.4,首次跻身全省第三,持续位居县(市)第一。

近年来,嘉善高标准构建“1+3+N”科创平台矩阵,以浙大智慧绿洲为总牵引,联动3个产业引领性平台协同发力,实现创新资源高效整合。目前,浙大智慧绿洲等四大科创平台已集聚各类人员近1700人,引育鲲鹏计划等省级以上人才136人。同时,大力推进有组织科研,注重对科创平台项目全流程监管,构建省市县项目联动体系,四大科创平台在新材料、

集成电路等领域共研发科技成果达600项。其中,上大研究院纯铁制备技术研发团队探索材料纯度和性能极限,“电解法规模制备4N级高纯铁”打破国外技术封锁。

“为推进科技创新和产业创新深度融合,嘉善全面实施‘科创平台+企业’伙伴计划,推动科研与产业双向渗透,赋能产业发展。”嘉善县科技局相关负责人介绍,眼下四大科创平台与县内外企业共建实验室(研发机构)49个,与企业签订技术服务合同191份,累计合作金额近4亿元。

此外,通过柔性引才方式,嘉善从科创平台选派技术人才赴企业担任“科技副总”,凝练企业技术需求,开展产业技术协作攻关,促进科技成

果高效转化。目前,该县已聘任34名“科技副总”,累计达成技术合作32项,新增技术交易合同超3亿元。

嘉善还建立了县域科技成果转化中心,汇聚技术转移机构、中介服务机构、金融服务机构等,为科技成果转化提供交易、共享、服务、交流等一站式服务。同时,在浙江省内率先探索技术经纪人事务所制度,推动技术要素市场配置。为畅通科技成果转化路径,该县还构建了成果征集、概念验证和中小试平台三大体系,破解高质量成果供给不足、成果市场化能力不强、产业公共技术服务平台缺乏等问题。目前,已集聚有效成果350余个,验证项目47个,其中15个已落地转化。

企业是科技创新的主体。嘉善

构建“微成长、小升高、高壮大、大变强”的科技企业梯队培育机制,大力引育科技型企业,做优做强企业研发机构。目前,嘉善每万家企业法人中有高企441家。“我们实施‘科创创祥符’科技攻关计划,形成省市县三级联动的技术攻关体系,精准提升企业关键核心技术研发能力。”该负责人表示,近三年,全县企业承担各级科技计划项目177个,重点项目占比达80%以上。

接下来,嘉善将继续深入推进“315”科技创新体系建设工程,持续做深做透教育科技人才一体改革发展、科技创新和产业创新深度融合“两篇大文章”,以科技创新塑造发展新优势,因地制宜发展新质生产力,为加快“双示范”建设聚能添力。

“飞”起来看钱江潮

■记者 吕同 杨茜

直升机缓缓升空,螺旋桨搅动着钱塘江畔的空气。透过舷窗,海宁盐官古镇的青瓦白墙在脚下铺展。飞行员李天熟练地操控着仪表,声音透过耳机传来:“看左侧——潮来了!”百米高空俯瞰,钱塘江的“一线潮”化作一道银色笔触,将浑黄的江面分割出清晰的界线。

每年都来观潮的市民陈先生,在第一次体验空中观潮后直言“震撼”:“从空中俯瞰完全是另一种感觉!”

这份独特的观潮体验,来自李天创办的位于海宁周王庙镇胡斗村的飞行营地。作为前中国轻型飞机国家队队长,他带着丰富的飞行经验回乡创办了浙江云翊航空科技有限公司,深耕低空经济领域。

然而,创业之路并非一帆风顺。

“开飞机太危险了!”这曾是家人

对他的担忧。16岁在澳大利亚初次体验飞行时,李天就被深深吸引。仅用3个月,他就考取了商业飞行执照和飞行教员证,还瞒着家人将大学专业转为飞行方向。在澳洲期间,他累计飞行2900个小时,培训学员200余名。

2019年毕业后,李天在家人的期盼下选择回国创业。

“我跟家人说,现在国家特别看重航空航天等领域,低空经济也正热乎着呢!你们希望我回来,现在正好是风口。”最终,他说服了家人并得到了支持。

为什么选择周王庙镇胡斗村?李天看中了这里得天独厚的条件:“钱塘江畔既有盐官古镇的景观资源,又有适合建设飞行营地的开阔土地。”

但更重要的是,海宁发力低空经济的政策导向与他的创业规划高度契合。

在海宁提出建设低空基础设施

网络、培育“低空+文旅”等特色场景后,公司得以顺利投资建设A1级通用机场标准的航空飞行营地。这一关键基础设施的落成,不仅为公司开通跨市、跨省航线奠定了坚实基础,更让公司业务发展直接受益于政策红利。有了“地盘”,如何打开市场?最难的,是打破航空“高高在上”的刻板印象。起初,营地门可罗雀,路过的村民总会远远观望,私下议论“开飞机是有钱人的游戏”“普通人学这个没用”;尝试推广体验项目时,甚至有老人直言“花钱上天不如买斤肉”。

“得先让大伙儿觉得,天空不是遥不可及的!”李天有着清晰的市场思维,他积极运用互联网技术,在公众号、小程序、小红书等平台推广航空文化,分享亲身经历,降低大众对飞行的距离感。

来自山西的王思莼,就是通过小红书被吸引的学员之一。“原本觉

得开飞机是富豪的娱乐项目,没想到普通人也能触碰。”如今,她已决定留在营地系统学习飞行。

随着项目推进,公司不仅创造了就业机会,还带动了周边民宿、餐饮发展。村民胡国民感慨道:“以前觉得开飞机是城里人的事,没想到我们村里的小伙子做得这么成功,还带来了这么多游客!”

经过五年发展,李天的公司已形成了飞机租赁、飞行员培训、飞行营地运营、航空App开发和飞机制造五大业务板块。2023年,公司拿下了浙江省唯一一张民航141部航校牌照。“现在,全省过半的飞行教员都是从我们这里毕业的!”李天自豪地说。

遥不可及的蓝天,正被一群逐梦的年轻人拉到触手可及的高度。

村 里来了青创客

九届市政府 第76次常务会议召开 李军主持

■记者 潘晓琴

本报讯 昨天,市长李军主持召开九届市政府第76次常务会议,传达学习贯彻习近平总书记对全面依法治国工作的重要指示和中央全面依法治国工作会议精神、在《求是》杂志发表的重要文章《因地制宜发展新质生产力》精神,在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的重要讲话精神,研究我市“十项重大工程”推进情况,科技创新赋能高质量发展、再生水利用管理办法等。

会议强调,“十项重大工程”是推动经济高质量发展的重要抓手。要抓紧抓实抓出成效,聚焦“落实”二字,系统梳理重点工作、主要指标完成情况,做好分析研判,以更强担当、更实举措推动各项工作任务落地见效。

会议强调,“十项重大工程”是推动经济高质量发展的重要抓手。要抓紧抓实抓出成效,聚焦“落实”二字,系统梳理重点工作、主要指标完成情况,做好分析研判,以更强担当、更实举措推动各项工作任务落地见效。